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DESCRIPTION

H 001
A

2017 1/50 oz GOLD PROOF KRUGER RAND 2000

GALLANTRY
H 001B Group of 5:  D.R. Bond 206420

DFC dated 1945; 1939/45 Star; Italy Star; War Medal and Africa Service 
medal.
“Lieutenant Derek Roland Bond (206420V) S.A.A.F. No 15 (S.A.A.F) Sqn
One night in APRIL, 1945, this officer was detailed for a reconnaissance in the 
Padua area.  A convoy of enemy transport was located.  Whilst making his 
attack on this target his aircraft sustained serious damage and caught fire 
which spread from the cockpit and back along the fuselage.  Lieutenant Bond 
gave the order to abandon aircraft.  Although he sustained burns to his face, 
hands and legs, he remained at the controls and kept the aircraft steady so 
that his comrades could leave with a grater measure of safety.  The fire was 
growing in intensity.  The cockpit became almost enveloped.  Not until he was
satisfied that his comrades had left would he leave the controls.  As he 
prepared to leave himself, the aircraft exploded.  Lieutenant Bond was 
thrown out.  He had apparently been stuck by a heavy piece of debris and 
rendered unconscious.  Nevertheless, his parachute opened in some way and 
he came down safely to the ground.  It was here that he was found in a semi-
conscious state and taken to hospital a short distance away.  In hazardous 
circumstances this officer set a magnificent example of courage, coolness and
fortitude”  Including 6 pages of research

55000

WW I MEDALS
A 001 WW1 War Medal to Captain – G. H. Eva South African Native Labor Corps.

(2 pages of research.) Served in France 4/6/17 to 15/6/18.  Research shows 
Chaplain SA Native Labour Corps

VF
+

600

A 002 WW1 War Medal – T. Berry – Army Services Corps.
In doing research for T. Berry’s papers, correspondence lead to a Head 
Constable in Cairo. Further research needed.
Also, together with the medal is a WW2 Woman’s Auxiliary Airforce disc, with
a Roman Catholic association.
(4 pages of research) 1914/15 Star missing, Victory MEDAL MISSING.  Reverse
of MIC lists Head Constable T.J. Berry Cairo City Police – Cairo.  M. Berry 
possibly his daughter

550

A 003 WW1 group of 3 to Pte.  T. J.  Saunders
1914-15 Star (2nd Mounted Rifles); British War Medal (4th South African 
Horse); Victory Medal (4th South African Horse).
Theodore John Saunders was born in Hillcrest in Natal and gave his age as 21 
when he attested for service on 2nd December 1915.  On his form he stated 
that he had served for 4 ½ years with the natal Carbineers and had seen 
service in the Rebellion and in the South West African Campaign.  His 1914-
15 Star was awarded for service in the 2nd Mounted Rifles.  His rank was that 
of a Trooper with his regimental number being 2015, and he served from 22nd

October 1914 to 23rd July 1915.  His forms indicate that he embarked on the 

750



S.S. Glen Orchy(?) on the 9th December 1914.  His other two medals were 
awarded for service with the 1st Mounted Brigade, 4th South African Horse, ‘C’
Squadron – in Central and East Africa.
(9 pages of research) Discharged 8/23/17 Medically Unfit – Malaria

A 004 Group of 2 to 10209 – Private C. E. Taylor – 2nd South African Infantry.
War Medal (4th South African Horse); Victory Medal (4th South African Horse).
(10 pages of research) Copies of record show he attested 20/3/16.  Thus. no 
star missing.  Died of Dysentery.  Buried at Hendeni

650

WW II MEDALS
K 005 Group of Six: 47346 A. Viljoen

1939/45 Star; Africa Star; Italy Star; Defence Medal War medal and Africa 
Service medal.
Capt A Viljoen was a pilot.  His two complete logbooks show that he flew 
2465 HRS from July 1941 till April 1946.  He flew 12 types of Aircraft.  There is
a newspaper cutting showing a photo of the crew to land in Yugoslavia to 
supply the partisans.  There are 125 pages of research from the archives.  
Medals VF+; Logbook VF

6000

A 006 Group of 5 to C318328  J(J). Williams.  
1939-45 Star; Africa Star; War Medal 1939-45; Defence Medal; Africa Service 
Medal.  (8 pages of research) Photocopies of his record of service show that 
he attested in the Cape Corps 17/1/42.  Posted to 44 Lt AA (SAAF) Promoted 
A/Cpl 21/3/42 to T. Sgt 1/5/54 17th Bomber Squad 3/5/42. Posted to 99 
Landing Ground Egypt 1942.  This is his full medal entitlement

550

A 007 Group of 5 to N36854  S(S). Tsekiso.  
1939-45 Star; Africa Star; War Medal 1939-45; Defence Medal; Africa Service 
Medal.  (11 pages of research) Photocopies of his record of service show he 
attested 22/10/41 in the NRC.  This is his full medal entitlement

550

A 008 Group of 5 to C274860  F(F). Galant 
1939-45 Star; Africa Star; War Medal 1939-45; Defence Medal; Africa Service 
MedaL.  (10 pages of research) Photocopies of record of service show that he 
attested in the Cape Corps 9/1/41 to 10/12/45.  Medal dispatched 13/3/81.  
This his full medal entitlement.

550

A 009 Group of 4 to 12952 J(John).  Reade
1939-45 Star; Italy Star; War Medal 1939-45; Africa Service Medal.
Born on the 8th September 1903 and at the time of signing up was married.  
He attested on the 1st July 1940 for the 29th Armoured Division Workshop (V) 
TSC as an Artisan Trainee and Driver.  (12 pages of research)  This is his full 
medal entitlement

500

A 010 Group of 5 to 278752 G.(Geoffrey) W(Walter). Storey
1939-45 Star; Africa Star; Italy Star; War Medal 1939-45; Africa Service 
Medal.
He was born in Mowbray on the 19th August 1909.     
(10 pages of research) Photocopies of his record of service show he attested 
17/2/41 in the SAMC.  This is his full medal entitlement

500

A 011 Group of 4 to 229926 K.(Keith) W(William) Eva
1939-45 Star; Italy Star; War Medal 1939-45; Africa Service Medal.
Born on the 25th July 1924 in the Maraisburg District and was single when he 
attested on the 23rd February 1943.  He was a scholar when he signed up as 
an ‘Air Pupil with the S.A.A.F.  He served in Egypt and with the 24th Squadron 
in Italy.  (12 pages of research) Attested 25th July 1942.  This is his full medal 

500



entitlement.
A 012 Group of 4 to 235635 H(Harold). C(Cecil). Mussell.

1939-45 Star; Africa Star (8  th   Army Bar); War Medal 1939-45; Africa Service 
Medal.
Born on the 19th August 1910 in Wynberg in the Cape Province and attested 
with the S.A.E.C. on the 12th August 1940.   He gave his occupation at the time
of signing up as that of a ‘Duco sprayer and polisher’. 
(12 pages of research, as well as Medal Confirmation) Promoted to Sgt with 
the printed letter signed by Smuts.  This is his full medal entitlement

450

A 013 Group of 6 to 212144  W(William). J(Joseph). Harris
1939-45 Star; Africa Star; Italy Star; War Medal 1939-45; Defence Medal; 
Africa Service Medal.
Born on the 19th June 1922 in Cardiff in Wales and served with the S.A.A.F 
(Photo Survey) with the rank of Air Mechanic when he enrolled on the 30th 
June 1941 in Cape town.  He served with 31, 40 and 60 Squadrons.
(12 pages of research)

VF
+

600

SAILOR SAM
J 014 Standard Brass, Nickel Air Force? Naval Officer Nickel and enamel, Naval 

Admiral, Nickel and Enamel, Crown Nickel and enamel (5)
500

T 015 ASC Collar badge 10
T 016 MMM Miniature 10
T 017 On War service WW I lapel brooch 20
T 018 0611 TVL Scottish Cap badge B 50
T 019 O881 Corps of Instructors collar badge 20
T 020 1056/

7
Pair Q Services collar badges G/M 30

T 021 1482 SA Tank Corps collar badge 20
T 022 New Zealand Infantry collar badge 10

LUSITANIA MEDAL
T 023 Lusitania Medal – Bronze – 55 mm

Obv:  Ship sinking with Aircraft and Cannon on the deck “Keine Bann Ware 
Der Gosser Damfer Lusitania Durch Ein Deutshes 5 May 1915” This is the 
British copy with “May” spelt May and not Mai.
Rev:  Geschaft Uber Alles Sceleten selling tickets”

100

MODEL SOLDIERS
T 024 15 cm lead Model of a German WW II soldier with a Spandau machine gun 50

T 025 15 cm lead model of a German WW II soldier 50

T 026 10 cm lead model of a German WW II soldier 50

T 027 3 x models of German WW II soldiers – parts missing 60

T 028 10 cm Plastic German model soldier with Spandau machine gun 10

T 029 10 cm Plastic German model soldier with binoculars 10

T 030 10 cm Plastic German model soldier with MP40 sub machine gun 10

MISCELLANEOUS
T 031 Shotgun Cartridge belt 90 cm 100

T 032 Sam Brown Belt – 90 cm 150



T 033 Deactivated 303 1000

T 034 Spotting Telescope and stand 500

T 035 De-activated pistol- no hammer wall hanger 50

T 036 De-activated pistol percussion wall hanger 100

T 037 De-activated percussion wall hanger 100

T 038 Model of a siege mortar mounted on a wooden base 10

T 039 Cannon Barrel 15 cm no trunnion and no wheels 50

T 040 15 cm Cannon model with wheels, shield and trail 100

T 041 12 Plastic soldiers in a band 100

T 042 Bugle with badge of the Royal Artillery 100

T 043 Trumpet 110 cm long 100

J 044 10 x Bush war pips – chrome 30

J 045 Rand Light Infantry buttons and cap badge 5

J 046 German Wehr pass issued 13 JunI 1936 – no medals VF 100

J 047 Royal Armoured Corps cap badge 5

J 048 Air Force protractor 5

J 049 SADF Webbing Kidney pouches with aluminium dixies 30

J 050 SADF empty flare case for 4 flares 30

J 051 WW II SA issued empty cigarette tin 10

J 052 Town Magazine 10

J 053 Demonstration booklet Royal Marines 10

J 054 Leather Ammo belt 100

WILSON COLLECTION
J 055 Photos of P Wilson WW II 25

J 056 Photos of G Wilson Bush War 25

J 058 Parachute Log Book G. Wilson – only 5 jumps recorded 29/10/61 20

J 059 Firearm License G. Wilson 20

LOG BOOKS
J 061 Pair of Log Books for T.R. Chamberlain

First Book starts Sept, 2, 1941
Second Logbook finishes March 3, 1945.  He flew 23 different Aircraft 2170 
hrs and 10 minutes.  He was an instructor for most of them.

VF 200

MAPS
J 062 Bush war map case and 3 maps 250

J 063 ZAR Map on blue background from a Blue Book 94 cm x 87 cm “Kaart van 
Ged Kaap Kolonie OV Staat, Basutoland en Britse Betchwanaland Kantoor 
Landmeter Generaal Pretoria ZAR

300

J 064 Linen Map of Bardia dated 6 November 1941 – 59 cm x 47 cm – map is falling 
apart but still legible  

50

J 065 Daily Express map of WW II – The World map 10

J 066 Pilots knee map board 10

TELESCOPE
J 067 Miniature pocket telescope 3 drawer in a leather cover 500

HELMETS
T 068 SADF steel helmet 50



T 069 WW II SA steel helmet with liner and chin strap – brown paint 300
J 070 US WW II Steel helmet complete with liner.  A Parachute wing painted on the 

back of helmet
400

J 071 WW II GB Steel helmet complete with liner and chin strap.  brown paint steel 
helmet

VF 300

BAYONETTS
J 072 Chinese Spike bayonet 150
J 073 GB 1907 with scabbard 500
J 074 AK 47 with scabbard 500
J 075 SA made number 3-mark 1 150
J 076 GB made number 3-mark 1 150

PLAQUES
T 077 The East Yorkshire Regiment badge in centre/Battle Honours beneath 20

T 078 13/18 Royal Hussars – badge in centre, battle honour beneath 20

T 079 The Oxfordshire and Buckinghamshire Light Infantry – badge in centre, battle 
honours beneath

20

T 080 15TH 19TH Hussars – badge in centre, battle honours beneath 20

T 081 1st Battalion Border Regt Ashtray 10

T 082 Transvaal Scottish Plaque 37 cm square 500

T 083 Transvaal Scottish Plaque 34 cm square 500

BOOKS
T 084 Their Freedom in the Air – The official story of the allied Air Force in WW II 

S/C 38 pp
10

T 085 Coastal Command S/C 145 pp 10

T 086 Front Line 1940-1941 S/C 98 pp with many black and white photos 10

M 087 Salute the Sappers by Neil Orpen with H.J. Martin – South African Forces:  
World War II Volume 8 – Part 1 H/C with D/W 507 pp
Salute the Sappers by Neil Orpen with H.J. Martin – South African Forces: 
World War II Volume 8 – Part 2 H/C with D/W 424 pp

100

M 088 The Anglo-Zulu War by Professor John Laband and Ian Knight H/C with D/W 
170 pp

70

M 089 Warriors of the Sky by Peter Bagshawe H/C with D/W 272 pp 70
M 090 The Unknown Force – Black, Indian and Coloured Soldiers through two World 

Wars by Ian Gleeson H/C with D/W 278 pp
50

M 091 The War of a Hundred Days by James Ambrose Brown H/C with D/W 301 pp 70
M 092 Retreat to Victory by James Ambrose Brown H/C with D/W 301 pp 70
M 093 South Africa’s Flying Cheetahs in Korea by Dermot Moore and Peter 

Bagshawe H/C with D/W 282 pp
70

M 094 Victory in Italy – South African Forces World War II (Volume 5) by Neil Orpen 
H/C with D/W 340 pp

70

M 095 Rollcall the Delville Wood Story by Ian Uys (Signed by Ian Uys)  H/C no D/W 
302 pp

100

M 096 Devil’s Wood by Ian Uys S/C 98 pp 70
M 097 The Phantom Major Virginia Cowles – the story of David Stirling and the SAS 

Regiment H/C with worn D/W 320 pp
70

M 098 A Country at War 1939 – 19455 by Jennifer Crwys-Williams H/C with D/W 430
pp

50



M 099 The War History of Southern Rhodesia 1939-1945 by J.F. MacDonald – Vol I 
HC with worn D/W 353 pp

50

M 100 The War Diaries of Andre Dennison by JRT Wood H/C with D/W 394 pp 70
M 101 The Covert War – Koevoet Operations Namibia 1979-1989 by Peter Stiff H/C 

with D/W 512 pp
100

M 102 Spitfire Offensive Wing Commander RWF Sampson OBE, DFC and Bar with 
Norman Franks H/C with H/W 182 pp

70

M 103 The Great War and Modern Memory by Paul Fussell S/C 368 pp 70
M 104 Decoy – A novel by Dudley Pope H/C with D/W 265 pp 50
M 105 The Battle of Britain by Richard Overy S/C 153 pp 70
M 106 Sea Harrier over the Falklands Commander ‘Sharkey’ Ward S/C 377 pp 100
M 107 Redcoat – The British Soldier in the Age of Horse and Musket by Richard 

Holmes S/C 466 pp
70

M 108 Fireforce – One man’s War in the Rhodesian Light Infantry by Chris Cocks S/C 
255 pp

100

M 109 Spitfire the Biography by Jonathan Glancey S/C 260 pp 100
M 110 Normandy - Operation Goodwood by Ian Daglish S/C 187 pp 70
M 111 The Most Dangerous Enemy – A History of the Battle of Britain by Stephen 

Bungay S/C 492 pp
100

M 112 Deadly Skies by J. Eldridge (The cockpit quickly fills with smoke.  You have 
thirty seconds to escape death.  What would you do ?) S/C 130 pp

70

M 113 Soldiers and Preachers Too by Owen Spencer Watkins S/C 233 pp 70
M 114 Against all odds – dramatic last stand actions by Bryan Perrett S/C 224 pp 70
M 115 Pathfinder Company the Philistines by Graham Gillmore S/C 160 pp 100
M 116 Springbok Recork World War II 304 pp 50
M 117 Armymouse by Harald Penrose S/C 162 pp 50
M 118 Open Cockpit Over Africa – a revised edition by Victor Smith S/C 188 pp 70
M 119 The SAS in Action by Peter Macdonald H/C with D/W 192 pp 100
M 120 Seals – The US Navy’s Elite Fighting Force by MIR Bahmanyar with Chris 

Osman H/C with D/W 256 pp
100

M 121 The Allied Forces in Italy 1943 – 1945 by Guido Rosignoli H/C with D/W 160 
pp

100

M 122 British Tanks in Normandy by Ludovic Fortin H/C 176 pp 70
M 123 Arms and Armour – Discover the story of hand weapons – from Stone Age 

axes to the guns of the Wild West  (Eyewitness Guides)  H/C 63 pp
70

M 124 The Special Forces – A History of the World’s Elite Fighting Units by Peter 
Macdonald H/C with D/W 256 pp with numerous colour and black and white 
photos.

100

M 125 WW II Tank Encyclopaedia in colour 1939-1945 by Jean Restayn H/C 176 pp 70
M 126 Seals in Vietnam by Eric Micheletti H/C 144 pp 70
M 127 Tanks of World War Two by Jean Restayn H/C 143 pp 70
M 128 Special Forces – War on Terrorism in Afghanistan by Eric Micheletti H/C 775 

pp
100

M 129 Special Forces – War against Saddam Hussein by Eric Micheletti H/C 775 200 
pp

100

M 130 Modern Elite Forces Consultant Editor Dr John Pimlott H/C 191 pp 70
M 131 Gallantry Awards of the South African Police 1913-1994 including a complete 

roll of honour by Terence King H/C 393 pp
200

M 132 Ultimate Special Forces by Hugh McManners H/C with D/W 192 pp 100
M 133 The Star – World War II 1939-45 – The drama of the times recaptured from 70



the pages of a South African daily newspaper H/C with D/W 240 pp
M 134 Army – The US Army Today by Hans Halberstadt H/C with D/W 192 pp 50
M 135 World War Two The Personalities by Edward Davidson and Dale Manning H/C 

with D/W 191 pp
100

M 136 The Legendary Spitfire Mk I/II 1939-41 S/C 64 pp 70
M 137 Avo Lancaster by Harry Holmes S/C 96 pp 70
M 138 Aircraft of the South African Airforce by Herma Potgieter and Willem 

Steenkamp H/C with worn D/W 180 pp
100

M 139 German Warplanes of World War II by Francis K Mason H/C 80 pp 50
M 140 The Regiment – The History and Uniform of the BSA Police by R. Hamley H/C 

120 pp
200

M 141 Pro Patria Another 50 Natal Carbineer Years 1945 – 1995 by Mark Coghlan 
H/C 247 pp

100

M 142 The Register of Southern African Airmen of the Great War 1914-1918 by 
Michael Schoeman with Mac Eoin Bissett S/C 352 pp

350

M 143 The South African Air Force at War by Martin Louw – Stefaan Bouwer – 
revised edition H/C with D/W 271 pp

200

M 144 Great Battles of World War I by Anthony Livesey H/C with D/W 200 pp 100
M 145 Encyclopaedia of World War II General Editor - John Keegan H/C with D/W 

256 pp
100

M 146 Sniper One by Sgt Dan Mills – the blistering true story of a British battle group
under siege S/C 350 pp

100

M 147 Chopper Down! The story of a mercenary pilot in Africa by Carl Alberts 352 
pp

100

M 148 Buffalo Battalion South Africa’s 32 Battalion – A tale of Sacrifice by L.J. 
Bothma S/C 452 pp

200

M 149 South Africa’s Yesterdays – Reader’s Digest H/C with D/W 344 pp 50
M 150 Long Range Desrt Group (Rhodesia) – The Men Speak by Jonathan Pittaway 

S/C 460 pp
800

M 151 Images of War by Peter Badcock H/C with D/W 111 pp 200
M 152 Faces of War by Peter Badcock H/C with worn D/W 400
M 153 Blood Money – Stories of an ex-Recce’s missions as a Private Military 

Contractor in Iraq by Johan Raath S/C 322 pp
200

M 154 7 Battles that shaped South Africa (Blood River, Isandlwana, Majuba, Colenso,
Delville Wood, El Alamein) by Greg Mills and David Williams S/C 197 pp

200

M 155 Springboks, Troepies and Cadres – Stories of the South African Army 1912 – 
2012 by David Williams S/C 274 pp

100

M 156 South Africa’s Border War 1966 – 1989 by Willem Steenkamp H/C 256 pp 100
M 157 Spink – British Battles and Medals H/C with D/W 299 pp 500
M 158 The South Africa 1853 Medal – being the roll of the recipients and the story 

of the campaign medal issued for the frontier wars between 1834 and 1853
200

M 159 Only my friends call me “Crouks” by Dennis Croukamp S/C 478 pp 150
M 160 General Mark Clark Commander of America’s Fifth Army in WW II and 

Liberator of Rome by Jon Mikolashek H/C with D/W 216 pp
150

M 161 S.B.S. The inside story of the Special Boat Service by John Parker S/C 344 pp 150
M 162 The Originals – The Secret History of the British SAS in their own words by 

Gordon Stevens S/C 342 pp
150


